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Ζαν Λυκ Μαριόν

[Ένα σχόλιο για τον Λεβινάς]
(Αποσπάσματα από το βιβλίο του, Για να πούμε την αλήθεια. 

Μια συνομιλία1)

 Μετάφραση: ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ

Ερώτηση: Θα μπορούσαμε να πούμε ότι το έργο του Εμμανουήλ Λεβινάς 
χαρακτηρίζεται επίσης από ένα μεγάλο άνοιγμα στον χριστιανισμό;  
J.L.M.: Πράγματι, ο ίδιος ποτέ δεν το αρνήθηκε και μπορούμε να πούμε 
ότι υπήρξε κάτι τέτοιο και στους προδρόμους του, όπως στον Φρανς Ρο-
ζεντσβάιχ ή τον Μάρτιν Μπούμπερ. Σε κάποια κείμενά του πριν από τον 
πόλεμο, ο Εμμανουήλ Λεβινάς φθάνει να γράψει ότι οι Εβραίοι δεν μπο-
ρούν να ζήσουν παρά υπό τη σκιά του Σταυρού. Αργότερα βεβαίως, όταν 
μου δόθηκε η ευκαιρία να συνομιλήσω μαζί του, θα καταλάβαινα –και 
αυτό όχι χωρίς δυσκολία– ότι δεν εννοούσε ότι έπρεπε να τον θεωρούμε 
ως ένα εν αγνοία του χριστιανό. Ούτε ασφαλώς ότι ήθελε να περιορίσουμε 
τους χριστιανούς σε περιστασιακούς εβραίους,  ανίκανους να συνυπογρά-
ψουν τις εντολές της Τορά. Η μάχη που έδινε ήταν μια μάχη για τον 
ιδιάζοντα χαρακτήρα, τόσο τον δικό του όσο και των άλλων. Όμως, 
αποτελεί μία πραγματικότητα ότι οι κύριοι επιτιμητές του προέρχονται 
από τον ιουδαϊσμό. 
Ερώτηση: Εξ ού και η προσκόλλησή στις ταλμουδικές αναγνώσεις; 
J.L.M.: Ναι, αλλά ακόμη και στο θέμα αυτό δεν έθετε περιχαρακώσεις. 
Επιθυμώ εδώ να αναφερθώ σε ένα ανέκδοτο περιστατικό με πρωταγω-
νίστρια την Κατρίν Σαλιέ (Catherine Chalier), φιλόσοφο και ειδική 
στην εβραϊκή σκέψη, η οποία μεταστράφηκε στον ιουδαϊσμό. Μία ημέ- 
ρα, κατά τη στιγμή που έδινα, ενώπιον του Λεβινάς, μια δημόσια διάλε- 
ξη γι’ αυτόν, αυτός με χειροκρότησε με μία έκφραση ιδιαίτερης ευχα-
ρίστησης. Έκπληκτη από τον ενθουσιασμό του, η Κατρίν Σαλιέ, καθι-
σμένη πλάι του, του ψιθύρισε: «Μα τέλος πάντων, δεν βλέπετε ότι ο 
Μαριόν σας εμφανίζει ως Χριστιανό;». Ο Λεβινάς ψελλίζει ένα αόριστο 
«ναι, ναι, βεβαίως», το οποίο δεν ικανοποιεί τη συνοδό του: «Μπορείτε 
1 Jean Luc Marion, A vrai dire. Une conversation, Cerf, Παρίσι 2021, σ. 114-115. Ο 

τίτλος μέσα σε αγκύλες «Ένα σχόλιο για τον Λεβινάς» είναι του Ανθρώπου.
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να διαπιστώσετε πολύ εύκολα ότι του λείπει το Ταλμούδ, σύμφωνα με 
τη δική σας πολύ αγαπημένη έκφραση». Και ο Λεβινάς της απαντά: 
«Α, ναι. Αλλά εδώ δεν είναι το ίδιο. Αυτός έχει το δικό του Ταλμούδ. Εί- 
ναι οι πατέρες της Εκκλησίας. Και ταλμουδίζει με αυτούς». Μία α- 
πόκριση που λέει πολλά για το ήθος που σαρκωνόταν στη σκέψη αυτού 
του ανθρώπου: την προτεραιότητα του άλλου.  


